

中心城区“防空洞”仅开一处纳凉

市人防办:因内部设施简陋,其他人防工程目前不适合市民进入

本报7月29日讯(记者李超) 近期,淄博持续高温天气,一些市民选择到商场、银行等公共场所纳凉,一些市民希望能开放一些人防工程作为纳凉点。近日,记者从市人防办获悉,今年,中心城区只开放张店柳泉路人防商城一处作为纳凉点,其余不再开放。

入伏以来,市气象台连续发布高温预警,最高温一直

超过35℃,记者在一些商场看到,不少市民在此纳凉避暑。“以前开放过一些人防工程让我们去纳凉,今年到现在还没有消息,不知道还开不开放?”有市民疑惑地问。

记者咨询市人防办了解到,今年人防部门没有开放人工工程作为纳凉点的计划,目前柳泉路人防商城一处可以作为纳凉点,其余人防工程不再开放。

“今年我们不开放其他人防工程作为纳凉点,因为一些人防工程内部设施比较简陋,不太适合市民进入,还有一些是建在小区内,外人进入也不方便,从往年情况看,人防工程作为纳凉点起到的效果也有限。”人防办工作人员告诉记者。

据悉,2013年,淄博人防部门开放了柳泉路人防商城、张店瑞景苑社区人防工

程等10处人防工程作为纳凉点,每天开放时间为8:30至20:30,纳凉点将为市民提供纳凉避暑场所并免费提供饮水、座椅、报刊等纳凉休闲服务。从去年开始,中心城区除柳泉路人防商城之外,就不再开放另外的纳凉点。

记者了解到,有的区县的地下商场本身就是人防工程,而且常年开放,市民可以到这些地方去纳凉。

天热疲劳驾驶 男子翻车入沟

本报7月29日讯(记者 刘晓 通讯员 王新亭 车金) 老年代步车侧翻在路边60多岁的男子被困在车内,警民联手将老人救出。

28日下午,淄川公安分局西河派出所民警接到求助报警,赶到现场发现一辆老年代步车四轮朝上翻在了路边,周围的群众不停地向车内男子喊话。民警打开车后方一侧车门,试图将男子拉出驾驶室,由于车身变形严重,男子被紧紧地困在了驾驶室内,头部还有血流出。在没有其它工具的情况下,为争取营救时间,民警同周围群众一起将车身慢慢地推转过来。由于车辆驾驶室部分变形严重,驾驶室车门已无法打开。民警用手将已经碎裂的挡风玻璃拆开,将男子从驾驶室内拖出。

民警询问得知,事发当天,由于天气炎热,男子在疲劳驾驶情况下,不小心晃动了方向盘,一侧轮胎溜到了路边的泥土里,整辆车翻在了路边。民警在此提醒驾驶员,切勿疲劳驾驶,在这炎热的夏天更应该时刻注意驾驶安全。

货车侧翻路中央 油箱发生泄漏

本报7月29日讯(记者 王亚男 通讯员 冯岩) 路口发生车祸,货车油箱发生泄漏,消防官兵紧急处理化解危机。

28日9时16分,市公安消防支队张店区大队南定中队接到119指挥中心命令。到达现场后发现,一辆拉石子的半挂车侧翻于路中,车内并无人员被困,但是驾驶员不知去向,消防官兵无法了解现场情况,在现场,油箱已经发生泄漏,泄漏油品为柴油,流淌面积较大。由于天气炎热,气温较高,极容易发生意外情况,为了防止意外发生,消防官兵立即通知现场交警封锁事故路段,设立警戒组,现场杜绝火源。

同时,中队官兵出两只水枪,一支对油箱进行冷却随即对空气进行了稀释,另一支水枪对路面进行了清洗。目前,车辆侧翻原因还需要进一步调查。



消防官兵正在对货车进行紧急处理。

本报通讯员 通讯员 冯岩 摄

他山之石

开放会议中心 供务工人员纳凉

为应对异常高温给市民生活带来的影响,2013年,绍兴市政府机关会议中心免费向公众开放——每晚8点到第二天早上6点,外来务工人员可免费纳凉休息。据了解,会议中心的空调温度一般都设为26℃,会议中心每天安排4个工作人员专职值班,有人负责登记,有人负责发凉席,维护秩序,有人负责卫生。除了凉席,白开水、绿茶水、一次性纸杯、电蚊香、风油精、清凉油以及解暑药等一应俱全。

据悉,绍兴市一线外来务工人员达130万人。每年夏天,绍兴都会开放防空洞供市民纳凉,但开放市政府机关会议中心,这还是第一次。

超市、书店成“蹭凉族”聚集地

哪凉快哪待着,公共场所“欢迎蹭凉”的胸怀也为其积累人气

连续的高温闷热天气让市民直呼“受不了”,一些市民选择到商场、书店等配有空调、气温凉爽的场所“蹭凉”。对此,不少市民盼望,城市能否尽快开放人防工程等场所,供市民夏季纳凉;商场等场所也应为市民纳凉提供方便。

本报记者 刘晓

商场内空调开放 市民带着家人纳凉

不少市民难耐酷暑闷热,到一些超市、商场、书店等气温比较清凉的场所“蹭凉”。

“外面太热了,也没个地方乘凉。这个天家里也很热,怕热坏了孩子,就带着他来商场里凉快了。”市民张女士告诉记者,由于只去商场纳凉却不买东西,这也让她觉得挺尴尬的,“好像占了人家便宜似的,有时候挺不好意思的。要是咱们这有专门纳凉的地方就好了。”

连日来,记者在张店城区的几个大商场里发现,商场内空调开放,座椅上一整天几乎都座无虚席,一些市民甚至还带着宠物。

在市人民公园,一般公园内上午人还挺多,但一过中午,纳凉的市民就少了,“下午天太热了,连树荫下也不凉快了,人就少了,到了晚上晚饭后人才会多起来。”29日上午,一名在市人民公园乘凉的市民告诉记者。目前,张店城区只有柳泉路人防商城长期对外开放,而专门供市民纳凉的区域不多,所容纳的人数也很有限。



炎热的夏天有空调的商场变成市民纳凉避暑的好地方。 本报见习记者 李洋 摄

聚集“蹭凉”多因家中纳凉耗电高

据一家商场工作人员介绍,他们很容易分辨哪些人是购物者,哪些人是去“蹭凉”。而不少市民选择去蹭凉多因为家里耗电高。

“来商场等一些公共场所可以更节约资源,如果人家家里都开空调,耗电非常多。这样不仅可以出来散步,还能够节约用电。”市民张先生说。

而不少商场、超市、书店等对此表示理解。“既然来了我们商场,不管买不买商品,我们都是欢迎的。外面天热,进来凉快凉快我们能理解,特别是一些民工,他们很辛苦,能给他们提供一些方便也不错。”张店柳泉路一超市负责人介绍。

而一些市民也表示,总是去商场纳凉,非常不方便,而且也觉得别扭。“有时候我们邻居们想一起找个凉快的地方打打扑克、说说话,但是却找不到这么个地方。去商场肯定不合适,要是有个地方专门提供给市民集中纳凉,休闲娱乐就好了。”市民孙先生说。

不少市民建议,一些有能力、有条件的商场、企业、门头房、酒店等在不影响正常营业和安全的条件下可以开放让市民进去纳凉,特别是要为环卫工人、农民工等在高温下工作的人群提供一些方便,允许他们进去歇歇脚,喝杯水,上个厕所等。

此外,针对已经设立的纳凉点,相关部门和商家,可适当增加座椅等基础设施,并张贴文明纳凉等标语,提醒市民注意城市及个人形象。一些政府单位,也可在辖区内部分路口等地,设立免费消暑茶水或绿豆汤摊点,为沿路市民提供消暑饮品。

市民心声

建议部分路口 设立解暑摊点

记者手记

纳凉点有限凸显公共服务环节薄弱

天热,不妨给大家多辟“阴凉地”

近期,淄博连续出现高温天气,气象部门发布多次高温预警,但是城市里供市民纳凉的地方并不多,一些市民只能去商场、银行“蹭凉”。环卫和建筑工人更是无处纳凉。纳凉点缺失反映公共服务的薄弱,高温天气下,政府可考虑将纳凉纳入政府公共服务体系。

在一些商场、银行等场所,可以看到许多人在此乘凉休息,但这些地点毕竟是营业场

所,人员过多会影响正常营业,这些地方其实也没有义务为市民提供纳凉服务。

淄博原来每年都会开放一部分人防工程供市民纳凉,从去年开始,除了几个地下城,其余人防工程不再开放。这就更加加剧了纳凉点的紧张。

高温或许不像冰雹、洪水等自然灾害那么严重,但是却给部分人的正常生活产生了不利影响,环卫工作间隙只能在树荫下避暑,建筑工只能在

阴凉处午休,高温天对他们来说就是煎熬。所以为老弱病残人群、特殊岗位人员等提供纳凉服务是政府职责所在。

也是,在高温补贴都难以保障的时候,纳凉服务更无从谈起,但是政府是不是在现有条件下,力所能及的提供一些纳凉服务呢?

此前,绍兴市决定政府机关会议中心免费向公众开放,还提供饮水、避暑药品等。这就做了很好的示范,我们是不是

也可以这样做?是不是可以开放一些人防工程等更多的公共空间?是不是可以鼓励一些商场开放专门区域供纳凉?是不是可以在体育馆、图书馆等公共场所为市民纳凉提供一些便利?

以人为本,政府纳凉服务要跟上,这样不仅能让这些高温下的弱势群体经受住烈日的“考验”,也能让政府服务经受住人心的考验。

本报记者 李超